

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Беломестных Сергея Сергеевича
«Эволюция архитектурно-планировочной структуры исторического центра
г. Иркутска (конец XVII — конец XX вв.)»

на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности
05.23.22 «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов»

Исследования городских центров, в особенности исторических квартальных структур, в наше время достаточно актуальны. Необходимость соотносить в одном пространстве задачи сохранения историко-культурного наследия, преемственного пространственно-средового развития, улучшения качества среды и формирования территорий с высокой социально-экономической активностью и жизнеспособной инфраструктурой заставляет искать принципы поддержания такого баланса. Построение таких принципов невозможно без знания закономерностей организации и функционирования уже сложившихся пространств исторических центров.

Работа с морфологией традиционного города не так однозначна, какой кажется на первый взгляд. С одной стороны, идентичность квартальной застройки как планировочной структуры поначалу создает иллюзию схожести задач по развитию каждого её фрагмента. Однако при дальнейшем рассмотрении становится ясно, что существуют нюансы, которые требуют детального изучения квартальной морфологии: истоков её формирования, положения элементов относительно друг друга и зависимости от планировочных условий и ограничений.

Диссертационное исследование Сергея Сергеевича преследует цели выявления таких нюансов, особенностей формирования застройки кварталов центральной части города Иркутска для поиска дифференцированных путей её дальнейшего развития.

Работа достаточно грамотно структурирована: каждая глава посвящена отдельной методической задаче, в соответствии с чем выстраивается логика исследования — от выявления особенностей исторического формирования центра через закономерности его развития к рекомендациям и принципам реконструкции, что соответствует поставленным задачам, объекту и предмету исследования. Содержание основной части автореферата в ясной тезисной форме выражает суть исследования в заключении приводятся его основные результаты.

Методика работы адаптирована и приспособлена для исследования центра Иркутска — конкретной территории со своими особенностями. Очевидно, её возможно применять к иным ситуациям в других городах со схожей морфологией застройки. В частности, из несомненных и основных достоинств работы хотелось бы отметить создание автором расширенного ряда морфотипов, которые, хотя и разработаны для локальной ситуации, но описаны в универсальном виде, что позволяет использовать эту типологию в других градостроительных ситуациях.

Отмечая хороший методический уровень работы, можно сделать следующее замечание: возможно требует комментария прикладное значение столь подробно

разработанной типологии узлов. Очевидно, что их разнообразие влияет на множество аспектов (среди которых, например, визуальное восприятие среды и степень коммуникативной связности и др.), однако в автореферате это не достаточно артикулировано. Возможно, в тексте диссертации обосновывается применение такой развернутой типологии, а в ходе защиты автор сделает на этом акцент. Замечание приведено в порядке дискуссии. Оно носит рекомендательный характер и может быть принято соискателем к сведению для дальнейших научных изысканий.

В целом работа Беломестных Сергея Сергеевича «Эволюция архитектурно-планировочной структуры исторического центра г. Иркутска (конец XVII — конец XX вв.)» представляет собой законченное диссертационное исследование, методически и содержательно выполнена на высоком научно-профессиональном уровне, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, при соответствующей защите, заслуживает присвоения искоймой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

10.09.2018 г.

Заведующий кафедрой
градостроительства и ландшафтной
архитектуры НГУАДИ,
кандидат архитектуры, доцент

Ерохин Григорий Порфириевич

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет архитектуры, дизайна и искусств»
630099, Новосибирск, Красный проспект, 38, каб. 310.
Рабочий телефон: +7 (383) 209-17-50, доб. 1431
Адрес электронной почты: grad@ngaha.ru

Подпись Ерохин ГП заверяю

Ведущий специалист по кадрам



О.И.Антопуло